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1. Ouverture de l’Assemblée générale

Le Président de la section québécoise de la Commission franco-québécoise sur les lieux de mémoire communs (CFQLMC), monsieur André Dorval, souhaite la bienvenue aux personnes participant à cette deuxième assemblée générale de la Commission en 2010.
Il souligne notamment la présence de trois collègues de la section française de la Commission, messieurs Jean-François de Raymond, Gilbert Pilleul et Didier Poton. Monsieur Pilleul, secrétaire général de la section française, profite du moment pour exprimer le plus grand regret du co-président, monsieur Pierre-André Wiltzer, de ne pouvoir être présent en raison d’obligations professionnelles qui l’ont retenu outre-Atlantique.

Monsieur Dorval passe en revue le projet d’ordre du jour en précisant que l’assemblée générale sera l’occasion de faire le point sur l’état d’avancement du travail des divers comités et sur les projets en cours d’élaboration ou de réalisation.
2 Revue des activités et projets par thèmes
a) Archives

Monsieur Pilleul rend compte des démarches à ce jour visant le repérage et le regroupement de documents d’archives, sur l’ensemble du territoire français, portant sur la période de la Nouvelle-France. Cette opération permettra notamment de mettre à jour les données antérieurement recueillies et, éventuellement, une numérisation de ces données. Ce projet est sous la responsabilité de madame Geneviève Étienne, présidente du comité archives, section française de la Commission.
b) Commémoration, généalogie et toponymie
Le président du comité commémoration, généalogie et toponymie, monsieur Marcel Fournier, fait le point sur les dossiers en cours ou en voie de réalisation. Parmi ceux-ci, il souligne l’hommage à Charles Daudelin, la commémoration en novembre prochain de la tragédie aérienne de l’Oubiou en 1950, et la publication récente, par la Société généalogique canadienne-française, des actes du colloque sur la Guerre de Sept-ans tenu en 2009.
Le dossier concernant le projet de bourse Jeunes chercheurs est maintenant complet. Une fois le financement trouvé, ce concours sera lancé en collaboration avec la Fédération Histoire-Québec qui a accepté d’en être le maître d’œuvre pour trois ans.
Dans la suite des représentations faites auprès des responsables du Dictionnaire biographique du Canada, ces derniers ont décidé de procéder aux corrections, sur leur site Internet, des informations concernant l’état civil de plusieurs personnages.

Le projet de recherches portant sur les immigrants français au Canada de 1870 à 1914 va bon train et vise la création, vers 2012, d’un itinéraire mémoriel entre les municipalités de la MRC du Granit, au Québec, et des municipalités de la région d’Ancenis, en Loire-Atlantique.
Monsieur Didier Poton fait état des recherches en cours portant sur l’immigration française entre 1870 et 1914. Un colloque se tiendra à Ottawa ou Montréal en 2012, précédé de la publication des résultats des recherches menées.
Monsieur Richard Bégin précise que la Fédération Histoire-Québec et la Fédération québécoise des sociétés de généalogie tiendront un congrès commun à Montréal en 2011, avec pour thème L’Amérique française.
Madame Margot Bolduc, de son côté, informe les participants que les associations Québec-France et France-Québec tiendront un congrès commun à Bergerac en France, en juin prochain.
Enfin, toujours en juin 2011, se tiendra à Lille le 21e congrès de la Fédération française de généalogie auquel participeront une quarantaine de généalogistes québécois.

Monsieur Denis Racine profite du moment pour féliciter monsieur Fournier qui a été nommé officier de l’Ordre des Arts et des Lettres de la République française à l’occasion d’une cérémonie qui s’est tenue à l’hôtel de ville de Longueuil, à l’été dernier, en présence de la Consule générale de France à Québec, madame Hélène Le Gal, qui lui a remis les insignes de l’Ordre.
c) Communication/diffusion

Le rédacteur en chef du Bulletin Mémoires Vives, monsieur Gilles Durand, précise que le prochain bulletin doit paraître au début de décembre prochain et qu’il comportera plus de trente articles. Monsieur Durand invite les participants à lui faire part de toute activité, passée ou à venir, dont on pourrait faire état dans le Bulletin.

De son côté, monsieur Pilleul souligne la qualité du travail de madame Michèle Marcadier, rédactrice en chef du Bulletin pour la section France, et sa contribution au site web de la Commission. Il fait de plus état des efforts qui sont déployés pour accroître la contribution française au contenu du Bulletin.
d) Encyclopédie
Le président de la Société Héritage de Champlain et président du comité de l’Encyclopédie du patrimoine culturel de l’Amérique française, monsieur Marcel Masse, précise que l’Encyclopédie a réalisé, en 2009-2010, une progression importante. Elle comprend maintenant 200 articles en français, 113 articles en anglais, et des modules interactifs sur la chanson d’expression française au Canada et sur la traite des fourrures. S’ajoutent 3 500 images, 555 chansons, 267 textes complémentaires et 104 documents audiovisuels.
Tous les types de patrimoine sont couverts par les articles de l’Encyclopédie qui font écho à toutes les régions de l’Amérique française.

Monsieur Masse rappelle que les grandes forces de l’Encyclopédie reposent entre autres sur son caractère multimédia, la précision et l’exactitude de l’information publiée, et le point de vue actuel et dynamique qu’elle propose en regard du patrimoine. Consacrant en 2009-2010 davantage d’énergie à la promotion, l’équipe de l’Encyclopédie a constaté une hausse constante de sa consultation, les visiteurs uniques franchissant, pour cette période le nombre de 108 000.

Quant aux projets en préparation ou en cours, monsieur Masse souligne la mise en place prochaine de modules interactifs sur le théâtre d’expression française au Canada, de 1604 à aujourd’hui, sur le patrimoine démocratique du Québec, et sur le patrimoine de l’eau.
Il souligne également la contribution fort appréciée des collaborateurs français, notamment de la CFQLMC, la mise sur pied d’un réseau de collaborateurs aux Etats-Unis, et le dynamisme du réseau pancanadien sur lequel repose l’Encyclopédie depuis sa création.
Monsieur Masse propose d’ajouter, au sein de la Commission, un comité sur la coopération franco-québécoise, tourné vers l’avenir. L’un des mandats de ce comité pourrait être de favoriser une plus grande implication de la société civile dans la coopération. On suggère donc la tenue d’une séance de travail pour discuter de cette proposition. Les personnes suivantes ont manifesté leur intérêt à y participer : mesdames Bussières, Belleau, Bolduc, Taillon et Devaux, ainsi que messieurs Dorval, Racine, Trudel, Masse, Juneau, Durand et Laliberté.
(Note : dans des échanges qui ont suivi l’Assemblée générale, il a été proposé que ce groupe associe non seulement des personnes de la CFQLMC et de Québec-France, mais également d’autres organismes partenaires de la coopération. Par ailleurs, monsieur Robert Trudel s’est porté volontaire pour agir comme animateur de ce forum) 

Monsieur Pilleul rappelle la contribution financière de la section française de la Commission aux travaux de l’Encyclopédie, en soulignant l’importance que les collaborateurs de France poursuivent leur encouragement et leur contribution.
e) Inventaires 

Monsieur Marc St-Hilaire informe les membres présents du lancement récent des travaux d’inventaire des lieux de mémoire communs en Aquitaine qui devraient s’étendre sur deux ans. Par ailleurs, il précise que l’Atlas de la francophonie nord-américaine sera disponible dans quelques semaines.
f) Jeunesse

Le Président informe les membres présents de la mise en place, par la revue Cap-aux-Diamants, d’un concours destiné aux jeunes et visant la sélection de huit textes portant sur l’histoire à être publiés dans la revue en décembre prochain. La Commission s’associe à ce projet par la remise de bourses aux trois premiers textes qui auront été retenus. Cette activité en partenariat concrétise, pour cette année, le projet de bourse Jeune chercheur.
g) Musées
Monsieur Pilleul fait part du déroulement du projet de Portail des musées de France traitant de l’Amérique française. Un protocole d’entente est intervenu avec l’Ecole du Louvre permettant de réaliser l’inventaire et ultimement la mise en ligne, sur le Web, des données recueillies. On souligne l’importance de créer des passerelles entre le travail réalisé à la fois en France et au Québec ; des échanges à cet égard devront avoir lieu avec la Société des musées québécois.
h) Tourisme culturel

Le secrétaire général de la Commission, section Québec, monsieur Yves Laliberté, rappelle le résultat des travaux menés jusqu’ici quant au dossier du tourisme culturel. Deux itinéraires, versés sur le Web, ont été construits : un premier, à caractère géographique linéaire, élaboré en partenariat avec l’Université du Québec à Trois-Rivières et portant sur le segment Portneuf / Trois-Rivières, et un second de nature thématique regroupant douze musées montréalais témoignant de la présence française, en collaboration avec la Société des directeurs des musées montréalais. Ces deux itinéraires peuvent être consultés dans la rubrique « Quoi de neuf » sur le site de la Commission.
Deux autres projets sont en cours : un premier, en partenariat avec l’Université catholique de l’Ouest / Bretagne Sud, vise la mise en place d’un itinéraire sur des lieux de mémoire communs en Bretagne, destiné à être versé éventuellement sur le Web. Un second, en partenariat avec l’Université de La Rochelle, qui est basé sur l’Inventaire en Poitou-Charentes.

Dans ces deux derniers cas, l’objectif premier poursuivi sera de proposer un cheminement de mise en marché touristique des itinéraires, méthodologie qui devra être par la suite applicable à tout autre itinéraire. Cette mise en marché s’appuiera notamment sur les acteurs de l’industrie touristique, sur les ressources régionales et locales en tourisme, et mettra à profit des moyens technologiques contemporains et adaptés à diverses clientèles.
En bref, il nous faut faire connaître l’existence de ces itinéraires mémoriels et s’assurer de leur rayonnement et de leur utilisation optimale par les spécialistes de la question.

Une séance de travail avec les acteurs québécois de l’industrie touristique, incluant les ATR, les VVAP, etc…, est prévue.
Monsieur Poton suggére d’explorer la piste d’échanges de stagiaires entre la France et le Québec dans le cadre des programmes universitaires en tourisme existant.

D’autres avenues seront explorées au cours de 2011 en matière d’itinéraires mémoriels :

un partenariat avec la Société des musées québécois (SMQ) quant à la mise en valeur des collections traitant de la relation France-Québec, la transcription en itinéraire d’une étude réalisées il y a quelques années par l’Université du Québec à Montréal (UQAM) portant sur les lieux de mémoire communs sur l’île de Montréal, et la mise en marché des itinéraires proposés ou à être proposés dans la collection « Ces villes et villages de France, berceau de la Nouvelle-France ».

3. Autres sujets
a) Partenariat avec Cap-aux-Diamants

Monsieur Dorval souligne la publication récente, avec la contribution de la Commission,  du numéro 103 de la revue Cap-aux-Diamants qui renferme notamment un article de monsieur Alain Huot, enseignant au Collège Lionel-Groulx, et qui s’intitule Henri IV, protecteur du lointain Canada.
b) Nouveau document de présentation de la Commission

Des travaux ont été menés au cours des derniers mois par un comité ad hoc, sous la coordination de madame Francine Lelièvre, visant la production d’un nouveau dépliant de promotion de la Commission. Présentant entre autres la mission, les champs d’intervention et les activités de cette dernière, le dépliant et une nouvelle pochette seront disponibles dans les prochaines semaines, après qu’auront été apportés des derniers ajustements en regard de leur contenu.
c) Société d’histoire des Filles du Roy

Madame Irène Belleau et monsieur Michel Belleau présentent les objectifs de la Société d’histoire des Filles du Roy (SHFR) créée l’été dernier et qui sont de connaître, faire connaître et re-connaître les Filles du Roy et de développer la généalogie par les femmes en créant des regroupements par lignées matrilinéaires. Parmi les actions projetées, on note des recherches sur chacune des Filles du Roy, leurs origines françaises et des échanges entre la SHFR, des partenaires de France ainsi que la Fédération des familles souches du Québec. Un colloque sur ce sujet se tiendra en France en 2013.
Entre-temps, la SHFR compte participer aux Fêtes de la Nouvelle-France en 2011.

d) Commémoration du 50e anniversaire de la DGQP

Monsieur Gilbert Pilleul fait état des démarches réalisées à ce jour par la partie française de la Commission, en association avec la partie québécoise, quant à la tenue à Paris, les 3 et 4 octobre 2011, d’un colloque qui soulignera le 50e anniversaire de la coopération franco-québécoise et la création de la Délégation générale du Québec à Paris. Les thèmes traités lors de ce colloque porteront à la fois sur l’historique de la coopération, la nature de ses réalisations et de ses retombées contemporaines, ainsi que sur les perspectives de coopération dans le futur.
La nouveau Délégué général du Québec à Paris, monsieur Michel Robitaille, s’est dit fort intéressé par la tenue de cette activité de la Commission et s’est engagé à appuyer cette dernière dans ses démarches. La DGQP compte, de son côté, souligner également les cinquante années de son existence par la tenue de diverses activités, en 2011, qui font présentement l’objet d’un appel de projets à l’ensemble des ministères québécois, comme le précise madame Anne-Marie Labbé, du Ministère des relations internationales.
e) Actes du Colloque sur le 150e anniversaire du CGF à Québec

Le président d’assemblée, monsieur André Dorval, souligne l’exceptionnel travail accompli en regard de la rédaction et de la publication récente des Actes du Colloque sur le 150e anniversaire du Consulat général de France à Québec, tenu en 2010. Cette publication était sous la coordination de monsieur Robert Trudel qui suggère qu’un lancement, à la Délégation générale du Québec à Paris, soit organisé avec la collaboration de nos collègues français de la Commission.

f) Chambois
M. Denis Racine rend compte des démarches qui ont mené à l’établissement de liens entre la commune de Chambois, du canton de Trun, en Normandie, et la ville de Sainte-Anne-de-Beaupré, pour souligner l’arrivée et l’établissement en Nouvelle-France d’Étienne de Lessard, en 1645.

M. Racine dépose à cet égard un document intitulé « Je me souviens de ma Normandie. Sur les traces d’Étienne de Lessard ». Ce document fait entre autres état des échanges qui ont eu cours à ce jour et du projet de la visite, en 2011, d’une délégation québécoise en Normandie.
g) 25e anniversaire de la revue Cap-aux-Diamants

La revue d’histoire Cap-aux-Diamants célèbre cette année ses 25 ans d’existence. Monsieur Yves Beauregard, directeur de la revue, ainsi que madame Margot Bolduc, directrice-générale par intérim de l’Association Québec-France, informe les participants à l’assemblée générale d’une levée de fonds pour assurer la stabilité financière de la revue ainsi que de la tenue d’un dîner-bénéfice qui aura lieu le 14 novembre prochain. 
h) Journée Henri IV
Madame Esther Taillon présente les activités qui se dérouleront dans le contexte de la Journée Henri IV, le 2 novembre prochain. Parmi celles-ci notons le dévoilement d’une plaque commémorative à l’Hôtel de ville de Québec, une conférence de monsieur Michel De Waele, directeur du Département d’histoire de l’Université Laval, et, en collaboration entre la Commission et la Société historique de Québec, la tenue d’une table ronde ayant comme sujet Le rôle primordial joué par Henri IV dans la fondation de Québec, avec la participation de monsieur Éric Thierry, professeur au lycée de Laon, et de monsieur Denis Vaugeois, historien et éditeur.
i) Projet de loi sur le Patrimoine culturel du Québec
Monsieur Dorval rappelle que la Commission (section Québec) a présenté un mémoire dans le contexte des consultations qui ont été menées par la ministre de la Culture, des Communications et de la Condition féminine et portant sur l’élaboration d’un projet de loi sur le Patrimoine culturel du Québec. Les représentations de la Commission semblent avoir porté fruits puisque le projet de loi qui a été rédigé fait mention de la notion de lieux de mémoire.
D’autres consultations seront menées en commission parlementaire dans les prochaines semaines ou les prochains mois. La Commission, qui continuera  de porter une attention particulière à ce dossier, n’entend cependant pas présenter un autre mémoire lors de ces travaux parlementaires.
j) Clôture de l’Assemblée générale
Monsieur André Dorval remercie de leur présence et de leur participation les personnes présentes à l’Assemblée générale, en souhaitant à chacun et à chacune bonne route dans la poursuite de leurs activités.

Compte rendu préparé par
Yves Laliberté

Secrétaire général et trésorier

CFQLMC (Section Québec)
